

# ВОЙНА НА УКРАИНЕ - Медиа Обзор #19

В выпуске представлены темы дня из нашего TG-канала "Россия в медиа фокусе" в период с 3 до 9 октября 2022 года.

*Добро пожаловать в 19-й выпуск нашего регулярного бюллетеня, в котором вы найдете независимый обзор СМИ, освещающих войну в Украине. Наши предыдущие бюллетени предлагали уникальный взгляд на два разных кругозора - кругозор российских государственных СМИ и то, как они интерпретируют продолжающуюся "специальную военную операцию" в Украине, и то, как те же события освещаются независимыми СМИ. Вы можете найти все предыдущие выпуски на нашем [сайте](#).*

*Текущий выпуск предлагает краткое изложение тем дня, представленных в нашем Telegram-канале "Россия в медиа фокусе". Если вам понравился наш предыдущий еженедельный бюллетень "Media Insights - Война в Украине" и вы хотите получать более регулярные ежедневные обновления, пожалуйста, подпишитесь [здесь](#) на наш Telegram-канал "Россия в медиа фокусе" (@glasnost2022).*

*Текущий выпуск охватывает период с 3 сентября до 9 октября 2022 года и предлагает следующие истории, темы и события:*

**[3 октября 2022 года]**

**ГОСДУМА РФ ЕДИНОГЛАСНО ПОДДЕРЖАЛА НЕЗАКОННУЮ  
АННЕКСИЮ УКРАИНСКИХ ТЕРРИТОРИЙ,  
НО БОЛЕЕ 30 ДЕПУТАТОВ НЕ ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ  
В ГОЛОСОВАНИИ**



[Al Jazeera]



**Тема дня:**

Госдума Российской Федерации формально утвердила незаконную аннексию украинских территорий - приняла законы о вхождении ДНР, ЛНР, Херсонской и Запорожской областей в Россию. В первом чтении и сразу в целом были приняты четыре проекта конституционных законов о вхождении Донецкой и Луганской народных республик, а также Херсонской и Запорожской областей в состав России. Согласно законам, жители новых субъектов со дня принятия регионов в состав России - 30 сентября - признаются российскими гражданами, на подачу заявлений об отказе от гражданства РФ им дан месяц.

Согласно документам, ДНР и ЛНР в составе России сохраняют статус республик и свои прежние названия, государственным языком будет русский. Херсонская и Запорожская области также войдут в состав России в качестве отдельных субъектов - они останутся областями. Пределы республик и областей будут определяться их границами, которые "существовали на день их образования и принятия в РФ".

**Почему это важно:**

Голосование нижней палаты российского парламента является лишь формальностью, так как проправительственная партия контролирует обе палаты парламента. Хотя Дума единогласно поддержала незаконную аннексию, тем не менее, около 30 депутатов Думы не приняли участие в этом голосовании, что указывает на отсутствие полного консенсуса в российском политикуме. По данным предварительной регистрации, всего в Госдуму 3 октября пришли 408

депутатов, хотя их общее число составляет 450.

Также, как сообщает Медуза, Голосование проводилось четыре раза — по каждой аннексируемой территории отдельно. При этом каждый раз, судя по табло Госдумы, за ратификацию договора проголосовало разное количество депутатов, хотя не было подано ни одного голоса «против» и не было воздержавшихся.

Вот как выглядят результаты:

За «присоединение» ДНР — 413 голосов

За «присоединение» ЛНР — 412 голосов

За «присоединение» Запорожской области — 409 голосов

За «присоединение» Херсонской области — 411 голосов

#### **Как об этом пишут независимые медиа:**

Российский парламент начинает процесс утверждения аннексии украинских территорий в то время как украинские военные добиваются успехов. ([CNN](#))

Госдума России единогласно одобрила аннексию украинских областей. ([The Guardian](#))

В Госдуме «за присоединение новых территорий» проголосовало больше депутатов, чем было на заседании. Вячеслав Володин заявил о «техническом сбое». ([Медуза](#))

#### **Как об этом пишут российские медиа:**

Госдума приняла законы о вхождении ДНР, ЛНР, Херсонской и Запорожской областей в Россию. ([ТАСС](#))

Госдума одобрила конституционные законы о принятии новых территорий в состав РФ. ([Известия](#))

Дума одобрила законы о принятии новых субъектов в состав России. ([РИА](#))

**[4 октября 2022 года]**

**“КАКОЙ ИЛОН МАСК ВАМ БОЛЬШЕ ПРАВИТСЯ?”**  
**ПЕРЕПАЛКА ИЛОНА МАСКА, ПРИМЕРЯВШЕГО ЛАВРЫ**  
**МИРОТВОРЦА, И ВЛАДИМИРА ЗЕЛЕНСКОГО В ТВИТТЕРЕ**



**Тема дня:**

Основатель Tesla и SpaceX Илон Маск взорвал соцсети своими предложениями об условиях заключения мира между Россией и Украиной. 3 октября он опубликовал в своем Твиттере сообщение, где привел четыре основных параметра возможного перемирия:

- > Провести новое голосование на оккупированных территориях Украины под наблюдением ООН. Россия должна уйти, если такова воля народа.
- > Крым «формально входит в состав России, как это было с 1783 года — до “ошибки” Хрущева.
- > Гарантируются поставки воды в Крым.
- > Украина остается нейтральным государством.

Позднее он также заявил, что военная угроза Крыму приведет к гибели многих людей с обеих сторон: «Россия проводит частичную мобилизацию. Она перейдет к полной военной мобилизации, если будет угроза Крыму. Смерть с обеих сторон будет опустошительной. Население России более чем в три раза превышает население Украины, поэтому победа Украины в тотальной войне маловероятна. Если вы заботитесь о народе Украины, добивайтесь мира», — написал основатель Теслы, который решил примерить на себя лавры миротворца.

**Почему это важно:**

Предложения Илона Маска вызвали бурную реакцию со стороны Украины. Президент Украины Владимир Зеленский в ответ на заявления Маска также провел голосование в Твиттере. Он

спросил у пользователей, какой Илон Маск им нравится больше: “Тот, который поддерживает Украину” или “Тот, который поддерживает Россию”. Среди 1,9 миллиона проголосовавших более 80% выбрали Маска, который поддерживает Украину.

Глава МИД Украины Дмитрий Кулеба заявил, что люди, которые “предлагают Украине отказаться от своего народа и земли”, должны перестать использовать “слово „мир“ как эвфемизм для „позволить россиянам убить и изнасиловать еще тысячи невинных украинцев и захватить еще больше земель“.

В России заявления Илона Маска прокомментировал замглавы Совбеза РФ Дмитрий Медведев, который сравнил бизнесмена со Штирлицем. “Маск молодец, однако,” — написал Медведев в своем телеграм-канале. — Достоин присвоения внеочередного офицерского звания. Правда, рано расшифровался Юстас. Следующий пост выдаст что-то типа „Ukraine is an artificial state“.

#### **Как об этом пишут независимые медиа:**

Маск и Зеленский устроили перепалку в Твиттере из-за мирного плана миллиардера по Украине. ([Reuters](#))

Безумная перепалка в Твиттере между Илоном Маском, Мельником и Зеленским. ([Focus](#))

Илон Маск предложил условия для заключения мира между Россией и Украиной. Например, не возвращать Крым В Украине ответили встречными предложениями — демилитаризация России и трибунал над военными преступниками. ([Медуза](#))

#### **Как об этом пишут российские медиа:**

В Кремле прокомментировали инициативу Маска по Украине. Песков назвал попытку Маска найти путь мирного урегулирования на Украине позитивной. ([РИА](#))

В Кремле считают, что многие идеи, которые Илон Маск изложил в Твиттере об итогах военной операции на Украине, «заслуживают внимания». ([РБК](#))

Илона Маска пригласили посетить Крым. ([Рен ТВ](#))

**[5 октября 2022 года]**

**ПЕРЕХОД К НАТУРАЛЬНОМУ ОБМЕНУ СОСТОЯЛСЯ –  
НА САХАЛИНЕ СЕМЬЯМ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ ПРЕДЛОЖИЛИ  
МОРОЖЕННУЮ РЫБУ, А В ОМСКЕ СКАЗАЛИ ДЕНЕГ НЕТ**



[DepositPhotos]



**Тема дня:**

В Омской области мобилизованные на войну в Украине записали видеообращение, в котором попросили власти отправить единовременные выплаты их семьям и решить проблемы с предоставлением кредитных каникул.

*“Мы парни с Омской области, с самого Омска. Нас всех подняли по тревоге, можно сказать. Мы оставили свои семьи дома. У кого-то дети, жены в декрете. У нас такой вопрос: будут ли выплаты мобилизованным?”*

**Почему это важно:**

С первых дней объявления частичной мобилизации по России прокатились протесты против неё. В целом из страны уже уехали до 700 000 человек после 21 сентября. И хотя Шойгу отчитался о цифре в 200 000 мобилизованных, существуют сомнения что эта цифра актуальна. Всё чаще появляются новости об отправке мобилизованных без какой-либо подготовки и соответствующей экипировки прямиком на фронт, о проблемах с материальным обеспечением и логистикой. После серии военных проигрышей в войне против Украины среди российских военных ощутимо зреет недовольство. С приходом холодов эти проблемы только усугубляются и ещё больше повлияют на мораль российской армии и на российскую экономику. Оппозиция в России уже объявила о возобновлении работы штабов для борьбы против режима Путина, войны и мобилизации. На фоне всего этого широкомасштабные протесты в России, в первую очередь в регионах, целиком объективная реальность.

### Как об этом пишут независимые медиа:

«У нас такой вопрос: будут ли выплаты?» Мобилизованные в Омской области записали видеообращение к властям. ([Meduza](#))

Мобилизованного россиянина нашли мертвым в военной части Омска. Это восьмая смерть призывника с начала мобилизации. ([The Insider](#))

В Омске мобилизованных мужчин из Норильска оставили ночевать в открытом поле. ([Current Time](#))

### Как об этом пишут российские медиа:

Омская область ищет возможности для помощи мобилизованным. ([РИА Новости](#))

Мобилизованный боец обратился к омским казахам. ([Superomsk](#))

Семьям мобилизованных на Сахалине раздадут по 5 кг рыбы. ([Iasakh](#))

[6 октября 2022 года]



### Тема дня:

Президент России Владимир Путин 5 октября подписал указ, которым обязал правительство принять в федеральную собственность объекты использования атомной энергии на Запорожской АЭС. Эта атомная электростанция с шестью энергоблоками - крупнейшая в Европе. Она расположена на оккупированной российскими войсками территории Запорожской области Украины.

### **Почему это важно:**

Советник Офиса президента Украины Михаил Подоляк назвал указ Путина попыткой рейдерского захвата АЭС и призвал ввести санкции против "Росатома" и прекратить сотрудничество с Россией в сфере атомной энергетики. Генеральный директор Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) Рафаэль Мариано Гросси уже заявил, что проведёт консультации в Киеве и в РФ в связи с переходом ЗАЭС под контроль России.

Россия захватила ЗАЭС в марте после полномасштабного вторжения в Украину. На станции по-прежнему работают украинские специалисты, но большая часть энергоблоков АЭС сейчас остановлена по инициативе Украины, поскольку территория станции часто подвергалась обстрелам и были опасения радиоактивной катастрофы. Украина и страны Запада призывают к демилитаризации станции, то есть выводу с её территории российских военных. Резолюцию с подобным призывом приняло и Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ), но Россия ответила отказом.

Несколько дней назад российские военные выкрали генерального директора Запорожской АЭС Игоря Мурашова по дороге от станции в город Энергодар. Впоследствии его освободили, однако заставили уехать на подконтрольную Украине территорию. Не исключается, что таким образом его хотели склонить к сотрудничеству в вопросе передачи ЗАЭС в собственность Росатому

В целом такой рейдерский захват ключевых энергетических активов свидетельствует о том, что стратегия и цели России не изменились. То есть обеспечить сухопутную связь с Крымским полуостровом и продолжить использование энергетического оружия в гибридной войне против Европы наряду с газопроводами "Северный поток".

В данном случае Россия может преследовать цель сделать невозможным производство Украиной электроэнергии и её поставки для стран Евросоюза.

### **Как об этом пишут независимые медиа:**

Украинские атомщики обвиняют россиян в жестоком обращении: «Там происходят ужасные вещи». ([Global News](#))

Путин подписал указ о передаче Запорожской АЭС в собственность РФ. ([Радио Свобода](#))

Владимир Путин издал указ о поглощении Россией Запорожской атомной станции. ([Deutsche Welle](#))

### **Как об этом пишут российские медиа:**

Путин поручил принять в федеральную собственность объекты Запорожской АЭС. ([ТАСС](#))

Спецоперация, 5 октября: Запорожская АЭС перешла под управление России. ([РИА](#))

Эксплуатирующую организацию ЗАЭС возглавил экс-инженер Балаковской АЭС Олег Романенко. ([Российская Газета](#))

**[7 октября 2022 года]**

**НОБЕЛЕВСКАЯ ПРЕМИЯ МИРА 2022**  
**ПРИСУЖДЕНА ПРАВОЗАЩИТНИКАМ В "УКОР ПУТИНУ",**  
**ОТМЕЧАЮЩЕМУ СЕГОДНЯ ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ**



[The Nobel Prize Twitter]



**Тема дня:**

Нобелевская премия мира этого года присуждена правозащитникам из России, Украины и Беларуси. В частности, ее получили Российская правозащитная организация «Мемориал», которая была формально ликвидирована в РФ по решению суда, белорусский правозащитник Алесь Беляцкий и украинская организация «Центр гражданских свобод». Символично, что присуждение премии произошло в день рождения Путина, и некоторые наблюдатели усмотрели в этом скрытый упрек.

**Почему это важно:**

«Центр гражданских свобод», украинская неправительственная организация, основанная в 2007 году, занимается выявлением и документированием военных преступлений против гражданского населения Украины с момента вторжения России в Украину в феврале этого года. «Мемориал», крупнейшая правозащитная организация России, была основана еще в 1990 году. Все эти годы она боролась за сохранение памяти жертв коммунистических репрессий и проводила кампании против нарушений прав, связанных с войнами России в Чечне и за ее пределами.

«Лауреаты премии мира представляют гражданское общество в своих странах. На протяжении многих лет они отстаивали право критиковать власть и защищать основные права граждан. Они приложили выдающиеся усилия для документирования военных преступлений, нарушений прав человека и злоупотреблений властью. Все вместе они демонстрируют

значимость гражданского общества для мира и демократии», — заявил Нобелевский комитет.

Нобелевский комитет также призвал освободить Беляцкого, который в настоящее время находится в тюрьме в Беларуси по обвинению в уклонении от уплаты налогов. "Наше послание - это призыв к властям Беларуси освободить господина Беляцкого, и мы надеемся, что это произойдет, и он сможет приехать в Осло и получить свою награду", - сказала глава Норвежского Нобелевского комитета Берит Рейсс-Андерсен.

Лидер белорусской оппозиции Светлана Тихановская заявила в пятницу, что решение о присуждении Нобелевской премии мира Беляцкому является "признанием всех белорусов, борющихся за свободу и демократию".

В то же время Украина раскритиковала выбор этого года. Советник Президента Михаил Подоляк написал в своем Твиттере ([https://twitter.com/Podolyak\\_M/status/1578337589882650626](https://twitter.com/Podolyak_M/status/1578337589882650626)): "У Нобелевского комитета однозначно интересное понимание слова "мир", если Нобелевскую премию вместе получают представители двух стран, напавших на третью. Ни российские, ни белорусские организации так и не смогли организовать сопротивление этой войне. Нобель в этом году просто 'супер'".

#### **Как об этом пишут независимые медиа:**

Нобелевская премия мира присуждена правозащитникам из Беларуси, России, Украины. ([Deutsche Welle](#))

Нобелевская премия мира присуждена трем "борцам за права человека" из Беларуси, России и Украины. ([France 24](#))

Нобелевская премия мира присуждена правозащитникам в Беларуси, России и Украине - Алесь Беляцкий, Мемориал и Центр гражданских свобод получили премию, которая будет воспринята как осуждение Путина. ([The Guardian](#))

#### **Как об этом пишут российские медиа:**

Нобелевскую премию мира получили "Мемориал" и правозащитники из Белоруссии и с Украины. ([ТАСС](#))

Политолог Мартынов: решение Нобелевского комитета в этом году — чисто политическое и вызывает двойственные чувства. ([Известия](#))

Политолог объяснил, почему "Мемориалу" присудили Нобелевскую премию. ([Рен ТВ](#))

**[8-9 октября 2022 года]**

## ПОДРЫВ КРЫМСКОГО МОСТА – “ПОДАРОК” К ЮБИЛЕЮ ПУТИНА?

ПРИЧАСТНЫ ЛИ К ЭТОМУ УКРАИНСКИЕ СПЕЦСЛУЖБЫ?



MEMO 98

[Guardian]

### Тема выходных:

Рано утром 8 октября на железнодорожном мосту через Керченский пролив (Крымском мосту) произошел взрыв, приведший к обрушению части моста. Загорелись несколько цистерн с топливом, движение автомобилей и поездов по мосту было временно приостановлено. По информации Российского Следственного комитета, в результате взрыва на мосту погибли три человека. *"Это, предположительно, пассажиры легкового автомобиля, находившегося рядом с подорвавшимся грузовиком. В настоящее время из воды уже подняты тела двух погибших - мужчины и женщины, их личности устанавливаются"*, - сказано в Телеграм-канале ведомства.

### Почему это важно:

Крымский мост является ключевой транспортной артерией между оккупированным Крымом и материковой Россией. Стоимость моста на момент составляла 3,6 миллиарда долларов (3,25 миллиарда евро). Амбициозный проект длиной 19 километров (12 миль), призванный помочь укрепить инфраструктуру Крыма и усилить его связь с Россией, является самым длинным мостом в Европе.

Подрыв моста парализовал как транспортное сообщение между Крымом и Россией, так и снабжение российских войск, сражающихся на юге Украины. Кроме того, мост имеет чуть ли не сакральное значение для Владимира Путина, который накануне, 7 октября, отмечал свой 70-летний юбилей.

Подрыв моста стал свидетельством того хаоса и беспорядка в российских вооруженных силах, которые не смогли защитить мост, несмотря на его ключевую роль в военных действиях. Через несколько часов после взрыва Кремль назначил генерала Сергея Суровикина, еще одного нового командующего, руководить своими силами в Украине. Предыдущие перестановки в руководстве мало что сделали для улучшения ситуации на фронте.

Издание The New York Times, ссылаясь на слова высокопоставленного украинского чиновника, говорившего на условиях анонимности, утверждает, что взрыв на Крымском мосту организовали спецслужбы Украины. Однако спецслужбы Украины официально не брали на себя ответственность за взрыв на Крымском мосту.

**Как об этом пишут независимые медиа:**

Взрыв на Крымском мосту наносит удар по российской военной кампании в Украине. ([The New York Times](#))

Почему Керченский мост важен для России и Украины? ([Deutsche Welle](#))

Путин стоит перед еще более сложным выбором после того, как взрыв обрушил дорогой для него Крымский мост. ([CNN](#))

**Как об этом пишут российские медиа:**

Генерал армии Куликов о ЧП на Крымском мосту: Они еще больше обнаглеют, если не получат ответ. ([КР](#))

Первый пассажирский поезд после ЧП проследовал по Крымскому мосту. ([1 Канал](#))

НУТ назвала спецслужбы Украины организаторами взрыва на Крымском мосту. ([Известия](#))

***Дополнительную информацию о ежедневных новостях можно найти в нашем Telegram-канале "Россия в медиа фокусе" ([@glasnost2022](#))***